
Nová Lhota
  
Obec Nová Lhota je vískou na samém úpatí masivu Velké Javořiny.
Má to štěstí, že se nachází v divukrásné chráněné krajinné oblasti Bílé Karpaty v nemalé 
nadmořské výšce.
Dívá se z ní do široširého kraje.  
Co by byla za obci, kdy se jí neprotékal potok nesoucí její jméno.
Nad obcí se klenou kopce moravskoslovenského pomezí. Jedním z nich je Šibenický vrch, ze 
kterého je poutavý výhled k severozápadu.
Především na zalesněné Hradisko, kopec pověstmi zahalený do dávné minulosti. Rozsáhlé 
hliněné valy na jeho obvodu jsou toho dokladem.
Která kultura je budovala, kterým nepřátelům byly jeho hradby oporou?
Zůstává u spekulací.
Jiným kopcem na hřebenu je kóta Čupec, vysoká 819 metrů nad mořem.
Ta je rovněž zalesněná, a tudíž bez výhledu, ale měli bychom vědět, že je nejvyšším vrcholem
Jihomoravského kraje.
Velká Javořina leží totiž již na slovenské straně hranice. 
K ní směřuje modrá turistická značka, procházející obcí, která nás poněkud namáhavým 
výstupem nádhernými lesy dovede na nejvyšší místo Bílých Karpat.
Do kraje se rozhlížející Velká Javořina se stala symbolem česko-slovenské vzájemnosti od 
doby slovenského povstání v r. 1848 až do dneška.
Na Velké Javořině, která je známá i pralesní rezervací, se v zimě i ve vrcholném létě konají 
tradiční manifestace přátelství českého a slovenského národa i po rozdělení československé 
federace.
Rozhledy z lučin Velké Javořiny jsou imponující svým rozsahem.
Dokonce se tvrdí, že za příznivých klimatických podmínek je z ní možné vidět výběžky 
rakouských Alp.

  



Vápenky

Nová Lhota je „matkou“ několik menších osad a Mlýnů.
Jednou z nich jsou Vápenky.
Ty byly původně chudičkou osadou, vzniklou koncem 18. století pod Javořinským masivem 
na hranici tehdejších statků - ostrožského a strážnického.
Zaměstnáním tehdejších jejich obyvatel byly těžké lesní práce, ale též těžba vápence pro 
potřeby sklárny v Květné.
Vysoko v hoře nad Vápenkami pramení Velička, která se po klikatém svém průběhu 
Horňáckem  u Strážnice vlévá do řeky Moravy.
V osadě můžeme obdivovat zachována řada malebných lidových domků, které jsou chráněné 
jako památková zóna.
Vápenky jsou podobně jako Nová Lhota oblíbeným turistickým místem při cestě na Velkou 
Javořinu. Celá oblast nabízí skvělé možnosti pro pěší i cykloturistiku.
Avšak i přírodovědci si v těchto místech přicházejí na své. V nedaleké Národní přírodní 
rezervaci Porážky jsou k vidění bylinné skvosty naší přírody.
Příkladem mohou být vstavače.



Horní Němčí

Horní Němčí se takřka láskyplně přimyká k úpatí Bílých Karpat pod Velkou Javořinou. Její 
ulice se táhnou v severojižním jejich zalesněných svahů. 
Člověk by řekl, idylické sepětí, ale zdaleka nebylo tomu tak vždy.
Nejednou právě z těch krásných hor ve středověku scházely houfy nepřátel, proslulé krutostí, 
které ničily, co se dalo. 
V novověku vesnici způsobil velké škody i přechod frontové linie při jejím osvobozování. 
Poničený majetek, a co bylo nejhorší, nemalé ztráty na životech. 
Nelehkých období, a nejenom válečných, však bylo mnohem více.
Podhorský kraj s málo úrodnými, svažitými půdami a chladným povětřím byl příčinou 
strastiplného života obyvatel.
Uživit sebe a početnou rodinu bylo pro Horněmčany velmi náročné, nejednou se tamní lidé 
museli vydávat do ciziny za prací.
V klidnějších dobách se však vesnice vždy dokázala vzchopit a vykvést do krásy. Nejinak je 
tomu v současné době.
Mnoho pěkných, moderních stavení a udržovaných zahrad šlechtí tuto obec. Leč i minulost 
zasluhuje pozornosti.
Centrem obce je kostel svatého Petra a Pavla. 

Rovněž domy domy č. 236 a č. 48 patří k významným kulturním památkám.



U hřbitova se nachází nevelká zatravněná vyvýšenina. Jde o mohylu "Hřádek", které původ je
zahalen dávnou minulostí. 
Snad je v ní pohřben nějaký avarský náčelník. 
Vzhledem upoutá i budova základní školy, která prošla mnoha stavebními úpravami, aby 
poskytla základní vzdělání mnoha dětem.



Ale dost o minulosti.
V současnosti obec žije bohatým kulturním životem, jehož dokladem je řada slavností.            
V jejich průběhu oko návštěvníka rádo spočine na děvách v překrásném horněmčanském 
kroji, který upoutává pestrostí i barevností svých výšivek.

Sluch účastníků slavnosti je zase oblažován dechovou hudbou "Horněmčanka", která se může 
v obci pochlubit již stodvacetiletou historii.
Obdivuhodná a bohatá je i současná aktivita občanů.



Dokládají to četné zájmové spolky, ať už sportovního či kulturního rázu. Pozoruhodná a 
záslužná je například činnost členů Českého svazu ochránců přírody Jalovec.

Horněmčané mají být na co hrdi.
I okolí obce má zájemcům co nabídnout.
Doslova skvostem je jižně od obce Přírodní rezervace Drahy s výskytem jedinečných 
zástupců naší flóry i fauny.
Zejména rozmanité druhy vstavačů jsou v těch místech ozdobou květnatých luk a pastvin, 
kterým pak dodávají působivý ráz roztroušené borovice či jalovce.
Jde o území s nejvyšší pestrostí a početností zastoupení orchidejí ve střední Evropě, díky 
čemuž tato místa patří k nejcennějším lučním biotopům Evropy. 



Neméně cenným přírodovědným celkem jsou i rozsáhlé lesní komplexy, zahrnující další 
cenné přírodní rezervace.



Korytná

Korytná je další perličkou v náhrdelníku Bílých Karpat, konkrétně na území Chráněné 
krajinné oblasti Bílé Karpaty. 
Její název je podle pověsti odvozen od koryta pro napájení dobytka, a toho je na pastvinách 
kolem obce pořád mnoho k vidění.
Kam jenom popatří oko člověka do okolí obce, tam spatří malebnou lesnatou krajinu, jejíž 
harmonickým doplňkem jsou krásné louky a pastviny.
Při procházce obcí k našemu sluchu doléhá ze zahrad a remízků štěbetání ptactva, mísícího se 
s bučením pasoucích se kravek.
Není ale na škodu se podívat na Korytnou právě z ptačího pohledu.
Kouzelný výhled na obec je z jejího horního konce, konkrétně z ostré zatáčky nad obcí anebo 
z rozhledny Obecnice.
Nejenom uvedenou ves, ale celé Uherskobrodsko i Komoneckou vrchovinu tím máme svým 
zrakem jako na dlani.
V samotné obci zase naši pozornost upoutá dominanta Korytné, kterou je kostel sv.Václava, 
stojící uprostřed vsi na malém návrší.
Dnešní podobu ale dostal během až v osmnáctém století, ovšem původní stavba pochází ze 
století čtrnáctého.
Kolem kostela se v minulosti rozkládal hřbitov, který byl později přemístěn na západní okraj 
obce za potok.
A co je největší ozdobou vesnice?
Je to především folklor, který spolu s krásnou okolní přírodou je hlavní devizou dnešní 
Korytné. Zejména místní lidové zvyky mají vysokou uměleckou úroveň. 
Vztahují se zejména k Vánocům a Velikonocům, Prvnímu máji či Dušičkám. K těm 
nejoblíbenějším patří ale hody.
Připadají na poslední neděli v září, neboť je svátek patrona Korytné, Sv.Václava.
Nenechme si ale ujít pohled i na okolí obce.
Na jejím katastru je kvůli ochraně vzácné květeny a zvířeny vyhlášena přírodní památka Nové
louky, prostírající se několik set metrů nad obcí.
Jde to pestrou, mírně členitou louku s teplomilnou květenou. Z významných rostlinných 
druhů zde rostou např. různé druhy vstavačů, hlavinka horská, kosatec trávolistý, ba dokonce 
vzácný druh vrby, vrba rozmarýnolistá. 
V hlubokém lesu úžlabině nedaleko obce se nachází pramen minerální vody. Neznalému ale 
chvilku trvá, než ho v zalesněném terénu nalezne.
Skloníme-li k vodní hladině studánky svou hlavu, ucítíme nezaměnitelný zápach sirovodíku.
Díky tomuto odéru minerálka nese trošku hanlivý název „ Smraďačka. Voda obsahuje hojnost
síry, sůl a také léčivou jílovitou hlínu.



V minulosti byla využívání k léčby řady nemocí, hlavně pak kožních a chorob trávícího 
ústrojí. Obec se může pochlubit i řadou zde v minulosti působících významných osobností:
Například básníkem a prozaikem Josef B. Kolářem - Kochovským, dr. František Stivarem, 
zakladatelem souboru Korytňan a cimbálové muziky.
Jako erudovaný botanik zde vynikl učitel Stanislav Staněk. S jeho působením byl úzce svázán
botanický průzkum Bílých Karpat.
Současnou nepřehlédnutelnou osobností folklorního života Uherskobrodska a okolí, je primáš,
zpěvák, sběratel a upravovatel lidových písní, Lubomír Málek.



 



Lopeník

Line se kolem Velkého Lopeníku jako náhrdelník v podobě samot nebo malých shluků 
stavení. Byl dlouhou dobu sporným územím mezi Moravou a Uhrami.
Často byl pak vystaven nájezdům z blízkých Uher. Teprve až v osmnáctém století definitivně 
připadl Moravě. 
Rozptýlené usedlosti byly i v minulosti typickým rysem tohoto kraje, ve kterém mnozí hledali 
spásu před pronásledováním.  
V dalším průběhu času docházelo k systematickému klučení lesa a hojnějšímu osidlování 
svahů. Ale  i nadále byl život v těchto místech velmi obtížný.
I dnes je práce na polích s motykou v tomto kraji úplně běžná.

Neúrodná půda vždy nedávala žádoucí úrodu, a tak bylo třeba se poohlédnout po jiných 
zdrojích poskytujících obživu.
Tuto možnost poskytly okolní lesy s převažujícím bukem, jehož dřevo se výborně hodilo pro 
domácí výrobu nářadí.
Vesničané pak po okolních vesnicích pochůzkami nabízeli vařečky, lopaty, žebře a metly.
Ale vydávali se i do světa za podomním obchodem nejenom s uvedenými výrobky, ale i se 
zeleninovými semeny.
Lopenické kopanice byly obrazně řečeno krajem světa bez větších možností vzdělání, a tak 
nebylo divu, že negramotnost v těchto končinách dosahovala téměř sta procent.
Děti místo školy musely pást dobytek, docházka do školy byla  zimních měsících velmi 
obtížná. První škola byla zmiňována až od druhé poloviny 19. století.



Situace ve vzdělání se zlepšila až před válkou, kdy byly postaveny 2 další školy.
Současnost kopaničářské obce je nesrovnatelně lepší.
Mnohé chalupy jsou zrenovovány, a co je zvláště cenné, v původní architektonickém slohu. 
Tak to má být.



Vyrostla nová stavení, založily se ovocné sady, na svažitých políčcích se objevuje stále více a 
více mechanizace.
Celá oblast se navíc stává vyhledávanou turistickou destinací. Příkladem může být krásná 
procházka lesem na novou rozhlednu Velkého Lopeníku, ze které se naskýtá pohádkový 
výhled do všech světových stran.
Odměnou za překonání sta jejich schodů je pohled na obě strany státní hranice a za výborné 
viditelnosti dohlédneme až do Západních Tater a Hrubého Jeseníku.
Stojí přímo na státní hranici a má připomínat přátelství Čechů a Slováků.
Její otevírání na jaře a naopak uzavírání na podzim patři mezi oblíbené akce, vyhledávané 
občany z obou dvou stran hranic.
V samotné obci se dochovala vzácná ukázka kopaničářské usedlosti – dům č. p. 141.
Z dalších památek stojí za pozornost zvonice, litinové kříže a památník obětem II. světové 
války.



V okolí obce se nachází několik zajímavých přírodních lokalit, jako je přírodní památka Grůň   
s výskytem řady druhů orchidejí, přírodní památka U zvonice nebo zachovalá pastvina s 
výskytem prstnatce bezového.



Vyškovec

Chce-li někdo poznat moravské Slovensko, měl by navštívit Vyškovec. Je svými samotami 
rozhozen  v srdci  Bílých Karpat.
Žije v něm zde necelých 200 obyvatel. Těžko nalézt v naší republice místo tak specifické svým
vzhledem i způsobem života.
Zdejší souznění s přírodou však dalo vzniknout malebné krajině drobných políček, remízků a 
sadů, které vytvářejí neopakovatelné scenérie.
Do katastru Vyškovce patří i dvě přírodní památky "Chmelnice" a "Pod Hribovňou" a také 
přírodní rezervace "Ve Vlčí". 
Na všech těchto místech se hojně vyskytují vzácné druhy rostlin a živočichů. Zajímavou 
lokalitou je i Štefková.
Tato zarůstající pastvina se stala doslova rájem pro botaniky. V roce 1998 zde byla postavena
horská kaple Panny Marie Královny, která nahradila bývalou zvonici.
V sedle Príslopu se nachází agropenzion, kde si zájemci mohou vyzkoušet původní způsob 
hospodaření na Kopanicích.
Tedy i nelehkou práci s kosou, chovem domácích zvířat a vůbec stylem života.
Chata na Vyškovci zase nabízí nebývalé pohledy na moravskoslovenské pomezí.
I bez dalekohledu se můžeme ve východním směru pokochat výhledy na slovenský Velký 
Inovec, v dáli za ním spatříme i výběžky Malé Fatry s Klakem.
Žítková s historii o slavné bohyni je pak vizuálně na dosah ruky.
No pohádka!
Ale jistě ne pro ty, co v minulosti museli v potu tváře dřít na těžce dostupných políčcích.
Na strmých svazích mohli místní zemědělci svá pole obdělávat pouze pomoci motyky, a 
proto je nazývali Kopaničáři, a podle nich se této oblasti začalo říkat Kopanice.
Současným největším bohatstvím moravských Kopanic je zdejší nádherný krajinný ráz a 
dochované zbytky tradičních řemesel a folklóru.
A právě ty každého návštěvníka upoutají v každém ročním období.
A ty nádherné rozhledy…





Komňa

Kdo by ji neznal?
Nejenom kvůli lidovým zvykům, malebnému okolí, ale hlavně ke jménu J.A. Komenského.
Přirozeně opatří do koloritu Bílých Karpat. 
Geologickou zajímavostí je kamenolom Bučník, dosud s aktivní těžbou andesitu. 
Mineralogové v něm nacházejí i vzácnější nerosty.
Z původních i vyšlechtěných porostů mají největší význam okolní lesy mimořádně bohaté na 
houby.
Rokem 1261 je datována první písemná zmínka o existenci Komně. 
S jejím vznikem po polovině 13. století lze oprávněně počítat a to ve vztahu k opevněnému 
sídlu v poloze Hrádek. 
Svou polohou představoval výhodný strategický bod, mající pod kontrolou významný 
starohrozenský průsmyk.
V historických záznamech je uváděn pod názvem Zuvačov, který na počátku 15. století náhle 
zanikl.
V jeho sousedství se nachází kopec Valy, na jehož vrcholu bylo kolem začátku letopočtu 
významné hradiště.
Komňa byla od 16. století důležitou obcí na panství zámku Světlova v Bojkovicích.
Měla tu výsadní postavení, zejména, když v 16. století úřad místního fojta zastával Jan Segeš, 
děd Jana Amose Komenského.
Obec prožívala všechny správní změny spolu s nedalekým zámkem Světlovem.
Přežila i mnohé přírodní katastrofy, stejně jako vojenské nepřátelské akce spojené s 
loupením a žhářstvím. 
V současné době žije v obci 579 obyvatel.
Vesnice svou historii poskytuje mnoho důležitých poznatků o životě svých obyvatel v 
dřívějších dobách.
Zejména v období od konce 16. do počátku 17. století, kdy vešla do hlubšího povědomí 
našeho národa prostřednictvím Jana Amose Komenského, jehož příjmení je trvale spojeno s 
Komňou.
Velikou událost prožívala obec v roce 1992 při 400. výročí narození Jana Amose 
Komenského. U této příležitosti byl v Komni otevřen Památník Komenského v bývalé sýpce z 
roku 1774.
 V památníku umístěna stálá expozice o historii vesnice a o životě J. A. Komenského. Obec 
také navštívila paní Gerta Kalliková–Figulusová, poslední potomek z větve rodu Komenských.
V roce 1950 byl ze sbírek občanů postaven a odhalen pomník J.A.K. od akademického 
sochaře Julia Pelikána.
Dominantou obce je kostel sv. Jakuba z roku 1846. Zachovaly se i stavby lidové architektury 
např. vodní mlýn, domek zvěrokleštiče a kamenné komory.
Obec žije bohatým kulturním životem.
 Z lidových tradic je nejznámější fašanková slavnost ojedinělým šavlovým tancem a udržují se
i jiné zvyky jako např. velikonoční „repání“, „vyklepávání“, „mrskačka“. 
Kromě J. A. Komenského má obec v seznamu řadu dalších významných osobností. Komňa 
získala v roce 2011 titul Vesnice roku Zlínského kraje a titul Vesnice roku ČR.
Okolí vesnice skýtá návštěvníkům příjemné pěší túry. Romantická lokalita „Modrá voda“ je 
zajímavým přírodním útvarem s možností táboření.





Žítková

Žítkovou veřejnost zná jako kopaničářskou obec, kde působila Žítkovská bohyně, jejíž činnost
byla zdokumentována řadou literárních prací.
Obec je spolu s okolní krajinou hojně navštěvovanou oblastí s mnoha přírodními krásami, 
zejména botanického rázu.
Avšak minulost tohoto kouzelného kraje byla nejednou poznamenána válečnými událostmi     
a chudobou, tak příznačnou pro podhorský kraj.
Ten především strádal při nájezdech Tatarů, Turků a Kuruců v 16. - 17. století, což vedlo ke 
značnému úbytku populace.
Život obyvatel zde byl v minulosti vždy náročný. Dřeli na svých pozemcích od úsvitu až do 
pozdního večera, aby zajistili skrovnou obživu pro své početné rodiny.
Chudé půdy zpravidla dovolovaly jen pěstování reže, tedy žita a ovsa. Nevelká políčka bývala
osázena i bramborami a zeleninou.
Na zimu bylo vždy nutno zajistit dostatek sena pro dobytek. S tak brali do rukou kosy, aby 
v potu tváře zajistili krmivo pro svá hospodářská zvířata.
Večerem se v chaloupkách rozsvěcovaly petrolejky, vyprávěly se zážitky z uplynulého dne. 
Po sklizních se obilí mlelo v kamenných žentourech, poháněných voly.
Tím způsobem se získávala hrubá mouka, teprve v pozdějších dobách vozili hospodáři obilí 
až do Pováží, odkud získávali hladkou mouku na pečení chleba.
Stavení byla budována z vepřovic, z vypálené hlíny byly i pece, na kterých se sušil tvaroh, 
využívaný na vařená těsta.
Sušené ovoce bylo dalším zdrojem obživy obyvatel.
Šlo hlavně o sušené švestky, které se vařily a sypaly mákem.
Práce lidských rukou byla tedy tím nejdůležitějším úkonem, který místním lidem umožňoval 
skromné přežívání.
Chudoba tehdejších obyvatel je již naštěstí minulostí, stejně tak byl vyřešen i další palčivý 
problém,              a sice doprava.
Ještě totiž krátce po druhé světové válce chybělo dopravní spojení této obce s okolními, 
podstatně většími sídly.
Dnes je však autobusové spojení mezi Bojkovicemi a Starým Hrozenkovem naprosto běžné    
a pravidelné.
Mezi v krajině rozptýlenými staveními je možné najít i domy s původní kopaničářskou 
architekturou. Okolní pastviny i louky jsou plné vonných bylin, není tedy divu, že místní 
bylinářky je sbíraly a využívaly při léčbě mnohých nemocí. 
Rovněž pověstmi je bohatý tento kraj.                      
Na nedaleké kótě Lokov prý stával hrad, který se dle pověsti údajně propadl do bažin. Jiný 
hrad, dřevěný Kubáň – historicky místem zatím nedoložený, vyhořel.
Přesto je však duch původní Žítkové stále patrný.
A je proto dobře, že pro udržení tradic nebyla v 70. -tých letech zalesněna a naopak se do 
svých rodných stavení někteří obyvatelé navrátili.





Vápenice

Vápenice jsou tak trochu zastrčenou "kopaničárskou osadou", která náležela ke Starému 
Hrozenkovu již před rokem 1740.
Původní obyvatelé si vydělávali na živobytí pálením vápna. Vypálené vápno rozváželi po 
okolních vsích a prodávali. 
Vzhledem k dostatku dřeva v okolních lesích bylo pracovně běžné dřevorubectví, pasení 
dobytka a pěstování klimaticky odolnějších zemědělských plodin.
I stavení bývala dřevěná, srubovitá, krytá slaměnými došky. Do konce 19. století bydlela ve 
Vápenicích 369 obyvatel v 59 domech.
Život tehdejších obyvatel Vápenic byl velmi prostý, po všech stránkách vázaný na zdejší 
lesnatou krajinu.
Vápenice pro svou polohu byly a jsou vyhledávaným místem k odpočinku a rekreaci. Oblast 
je turisticky velice atraktivní, ba i houbaři zde najdou svá vyhledávaná místa.
I v zimních měsících může tato oblast nabídnout sportovní vyžití. Na svazích Vápenic je v 
rekreační oblasti Mikulčina vrchu několik sjezdovek s lyžařskými vleky.
Své dovolené zde pravidelně trávil spisovatel Jiří Mahen nebo básnířka Jarmila Urbánková. 
Žil zde i známý lidový vypravěč Josef Lebánek.
Na pozemcích Vápenic hospodaří zemědělské družstvo, jehož zaměstnanci se snaží s krajinou
nakládat ekologicky.
Je zde i několik dalších soukromých zemědělců, rovněž ekologicky hospodařících.
V budově bývalé staré školy a později kulturního domu vyrábí firma Gorstring struny na 
hudební nástroje.
Necelé dvě stovky trvale hlášených obyvatel neustále zvelebuje svoji vísku a dbá na to, aby i 
oči návštěvníků měli co obdivovat.
 Mimo to je zde 60 rekreačních chat a chalup.





Březová

Zcela určitě je název Březová odvozen od množství březových hájů, které byly dříve pro tento
kraj typické.
První zmínky o obci pochází z roku 1492.
K osidlování této oblasti nesporně přispělo založení cisterciáckého kláštera, vybudovaného 
v roce 1261.
Cisterciáci byli v té době oblíbení u vysoké šlechty pro své hospodářské metody a feudálové 
je používali k realizaci svých kolonizačních záměrů.
Toto přispělo i k vytváření kolonií v oblasti Studeného vrchu. První chalupy na tomto území 
byly roztroušeny po okolí.

Sloužily jako obydlí lesnickým dělníkům, kteří vykonávali náročnou a důležitou práci, jelikož 
zajišťovali potřebný stavební i palivový materiál pro město.
Krajina byla vysekáváním dřevin zčásti přeměněna na louku a zčásti na porostlý les 
v pohraničním prostoru.
Zdejší lidé měli těžký život nejen díky přírodním vlivům, ale také přičiněním nájezdníků, kteří 
z údolí Váhu pronikali dolinou k tomuto sídlu.
Za vpádu sedmihradského knížete Štěpána Bočkaje počátkem 17. století byla obec zcela 
zničená.
Záhy poté založila městská rada uherskobrodská Novou Březovou. Prvními obyvateli této 
obce byli měšťané a poddaní z Korytné.



Přibližně v tutéž dobu byly vymezeny hranice nového březovského katastru. Obec však 
musela i tady neustále čelit neshodám s okolními obcemi, především se Suchou Lozí, Stráním
nebo Horním Němčím.
Další vpád se udál na začátku třicetileté války vedením Gabora Bethlenema, po kterém 
zůstala v kraji pouze zbídačená spálená pustina.
Ale i z této rány se Březová vzpamatovala, takže v následujících letech byla zbudovaná další 
Nová Březová.
Začalo období, kdy kraj pod Lopeníkem prožíval léta oddechu od válečných hrůz. Název Nová
Březová se však dlouho neudržel a zlidověl název Březová, který přetrval do dnešní doby.



 



Hostětín

Hostil v roce 2010 i prince Charlese.
A ten by jistě předem informován, co za oázu klidu a harmonie přírody se v tomto koutu 
Bílých Karpat jedná.

Stačí popojít pár metrů z návsi nahoru svahem a člověk se ocitne v lůně neposkvrněné 
přírody. Anebo v jiném směru pár kroků kolem bio výtopny a můžeme podél lesa obdivovat 
um řemeslníků, kteří stvořili a do krajiny vložili svá umělecká díla.
A z čeho jiného jak ze dřeva.
Jsou to veskrze umělecká díla a to, že jsou veskrze tvarovaná ze dřeva, samo sobě hovoří o 
citu jejich tvůrců a jejich propojení s přírodou. 
Při východním okraji obce se zase nachází chráněné území Žleb, plné běžných, ale i 
vzácnějších druhů bylin s koloritem druhově pestrých dřevin. 
Obcí prochází naučná stezka, která se napojuje na červenou turistickou stezku – po hřebenech 
Bílých Karpat mezi Javorníkem a Mikulčiným vrchem.
Můžeme se jí vydat buď k bělokarpatskému Javorníku a dále k Vršatci, anebo na západ 
k Mikulčinu vrchu, Velkému Lopeníku či Velké Javořině.
Na cestě se můžeme narazit na pramen Olšavy, což je příležitost ke krátkému zastavení. Jeho 
okolí je pěkně upravené, údaji z informační tabule bohaté.
U pramene se dá i posedět, posvačit, popřemýšlet o krásné přírodě vůkol.
Samotný Hostětín je rovněž oázkou klidu a pohody.
Nepříliš často jím projíždějí auta směrem ke Slavičínu, aby se nad obcí musela popasovat 
s ostrou zatáčkou a následně zamířila ke Slavičínu.
Přímo v obci se pak nachází kaplička panny Marie na Nebevzetí.



Ale to, co nejvíce táhne návštěvníky do této obce, to jsou tradiční Jablečné 
slavnosti, pořádané obvykle některou neděli na konci září.
Ten den je malá náves do kruhu zaplněna početnými stánky, nabízejícími místní produkty a 
ukázky řemesel, vše je pak doplněno výstavou krajového ovoce. 
Samozřejmě nemůže chybět ochutnávka jablečného moštu a jablečných štrůdlů.
Návštěvník v programu slavností vezme za vděk i exkursi po zdejších ekologických 
projektech, bohatým kulturním programem a zajímavými hrami pro děti. 



  



Kochavec

Tato nevelká víska se nachází jihovýchodně od Slavičína nedaleko slovenských hranic. 
Přináleží  k sousední vesnici Rokytnice, ve které žije necelých 600 obyvatel.
Obě obce organizačně zajišťují každoroční setkání Čechů a Slováků a to v hraničním lesním 
komplexu Peňažné, které se uskutečňuje vždy koncem srpna společně s partnerskou 
slovenskou obcí Horná Súča.
Samotný Kochavec se přimyká k hustým lesům na moravskoslovenském pomezí. Lze k nim 
vystoupat přes nádherné pohorské louky.
Cestou vzhůru se můžeme kochat krásnými výhledy na obec a na panorama Bílých Karpat, 
případně Vizovických vrchů.
Název Kochavec je více jak trefný. Kam se jenom lidské oko porozhlédne, tam ho pohladí 
celá škála přírodních krás.
Pozorný člověk se nemůže vynadívat na květy lučin, ale i husté lesy v příhraničním pásu. 
Skoro by se mohlo říct, že je to Bohem zapomenutý kraj.
Ale už první pohled kohokoliv přesvědčí, že naopak Bůh tento kraj tolik miloval, že mu 
daroval všechny dostupné přírodní krásy.
Hluboké lesy, které na podzim hýří barvami a rozjasní celý kraj, plné hub a lesních plodů, 
čisté studánky, bublající potůčky, skalní útvary, kvetoucí louky s orchidejemi a vstavači, které
se jen obtížně hledají jinde. 
Zjara člověka na loukách přivítají zářivé květy šafránů a na podzim se s ním rozloučí něžné 
fialové ocúny.
Vegetace je obdařena početnou zvěří a zpěvným ptactvem.
I obec se má čím chlubit. Byl v ní opraven obecní dům, který nabízí všem příchozím velmi 
příjemné a pohodlné ubytování.
Těm je pak možné nabídnout asi dvoukilometrovou vycházku luční a lesní cestou k hranicím, 
kde se mohou napojit na červenou turistickou značku a přes Javorník se vrátit do Kochavce. 
Nebo se mohou po hřebenu vydat na druhou stranu do Šanova a odtud přes Rokytnici opět do 
obce Kochavec.





Šanov

Je typickou příhraniční obcí .
Leží na pomezí Moravy a Slovenska a část jeho katastrální hranice je současně státní hranicí 
České republiky.
Obec  se nachází v chráněné krajinné oblasti Bílé Karpaty v sedle potoků Šanovec a 
Rokytenka, které se na jižním okraji obce spojují.   
Z celkové katastrální plocha obce orná půda zabírá pouze několik málo procent. Zato více než
polovina výměry katastru obce je porostlá lesem.
Obec, rozložená v údolí, je obestřena třemi více jak šestisetmetrovými vrchy.
Na východ od ní se tyčí kopec Smolenka, jižním směrem Na koncích a na jihozápadě hluboce 
zalesněná Klemůvka. Pouze severní strana je široce otevřena s odtokem Rokytenky, která za 
Rokytnicí vtéká do Vláry.  
První zmínku o obci nalezneme v historických pramenech v roce 1261. Na území této 
vesničky dnes žije trvale zhruba okolo 500 obyvatel.

Některé objekty v obci jsou využívány k rekreaci jako chalupy či chaty. Pokud se dáme do 
řeči s domorodcem, zjistíme, že valašské nářečí se mísí se slováckým i slovenským.
Kroj se v obci nezachoval, na rozdíl od mnoha lidových zvyků a tradic. 
Název obce Šanov měl spojitost s hlídáním hranic. Původní význam slova šance je něco 
jako výhled, pozorovatelna.
Podle literatury byl v lesích nad obcí za Rakouska – Uherska opevněný srub". Ten měl patrně 
hlídat zemskou hranici před postupujícími Turky.
Dá se objevit v podobě čtyřhranu valů v lesním porostu v bezprostředním blízkosti hranic. Při 
trošce štěstí se pár metrů od něho spatříme i rozpadající se, starý rakouský hraniční sloup.



Současnost Šanova je již na rozdíl od minulosti zcela jiná.
Obec se má čím pochlubit.
V obci se nachází pohostinství, prodejna,  mateřská škola, ale i základní škola pro 1. - 5. 
třídu.             
Na obecním úřadě se nachází kontaktní místo veřejné správy CzechPoint, v místní knihovně 
internet pro veřejnost.
Obec využívá areál pro sportovní  a kulturní akce, dětské hřiště, hasičskou zbrojnici.
Pro sportovní a rekreační účely slouží vybudovaný lyžařský vlek a pro kulturní vyžití v 
obci muzeum, ve které jsou uchovávány stopy po letecké bitvě nad Bílými Karpaty.
Vzpomínkové místo k této události je i nad obcí v podobě, sochařem ztvárněného kamenného 
srdce.
 



Sidonie

Na jihovýchodě moravsko-slovenského pomezí v Chráněné krajinné oblasti Bílých Karpat se 
rozkládá malá vesnička Sidonie.
Je uložena v lůně hustých a obtížně prostupných lesů, opět jakoby na konci světa. Přesto se 
v devadesátých letech stala středem pozornosti naší veřejnosti.
Při dělení Československa v roce 1993 bylo rozhodnuto, že hranici mezi oběma nově 
vzniklými státy bude tvořit potok Vlárka, který napodél protéká obcí.
Problém byl v tom, že Sidonie má své chalupy a domky na obou jeho březích. Vesnice by tak 
měla dvojí státní příslušnost, což by bylo paradoxní.
Nejednou by došlo k tomu, že by členové rodin přináleželi druhému státu. Vznikla by tím 
absurdní situace, která se musela řešit. 
Naštěstí rozum převládl a došlo k následujícímu ustanovení.
Úpravou hranice Sidonie zůstala celá v Česku a to výměnou za osadu U Sabotů, která naopak 
připadla Slovensku.
Vlárka si v těchto místech dál plyne bez ohledu na čas a územní tahanice svým mělkým 
korytem.  
V některých místech se dá snadno překročit, a tím se ocitnout na území sousedního státu. Jen 
občas náš zrak spatří tabuli, která dávám na vědomí, že toto území už patří Slovensku.
Ve Vlárském průsmyku, který tvoří vstup do Sidonie a kde je i malé nádraží, byly po 
rozdělení republiky postaveny dvě celnice.
Provizorní česká celní bouda už dávno zmizela a po té slovenské zůstal opuštěný nevábný 
pomník – betonový strop na čtyřech sloupech.
A jak to bylo s historií obce v dávnějších dobách?
V 18. století byla založena na hranicích s Uhrami dílna na sklo a nazvána s přilehlou osadou 
Starou hutí.
Ta byla později přejmenována na Sidonii s přívlastkem Svatá. Výroba v huti se rozrůstala, 
sklářů přibývalo a vrchnost si jich vážila.
Svatá Sidonie měla podle sčítání obyvatel v roce na přelomu devatenáctého a dvacátého 
století něco přes 600 obyvatel. 
První světová válka však znamenala pro huť, potažmo i Sidonii pohromu.
Část sklářů musela narukovat, tím začaly chybět pracovní síly, nastaly problémy s odbytem 
sklářských výrobků.
Sklářská výroba upadala víc a víc a už se nevzpamatovala ani po skončení války.
Tím zanikla 150letá tradice sklářské výroby ve Svaté Sidonii. Skončilo tak její 
nejvýznamnější období.
K dovršení všeho pak přišla neúroda, k tomu povodeň a epidemie tyfu. Jen pomalu se obec 
z těchto pohrom vzpamatovávala.
Současnost je daleko optimističtější.
Dřívější jediná prašná silnice se už dávno změnila v asfaltovou. Před chalupami a domy 
nestojí koňské povozy, ale moderní auta.
Na střechách přibyly televizní antény.
Přes veškeré tyto změny si Sidonie zachovává malebný ráz moravské vísky.
Některé chalupy i nadále zvenku vypadají jako před sto lety, modernizace se jich dotkla jen 
uvnitř. V okolí obce jsou studánky s „křišťálovou“ vodou, ale i lesy plné hub.
I turistům lze hodně nabídnout.
Oblíbená jsou výlety do Vršateckého Podhradie a blízkého okolí.
Všudypřítomný klid a pohoda, to jsou ty devizy, které do těchto míst vábí ve všech ročních 
obdobích lidi ze široka daleka.



Narozeniny

Jak oslavit své jedena….desáté narozeniny, probíhalo mou hlavou v přecházejících dnech.
No přece túrou v hlubokých lesích, jak jinak.
A tak za ranního kuropění jsem vzal ruksak na záda, sešel na vlakové nádraží a vydal se opět 
do valašsko - slovenského pohraničí.
Z Bylnice do Vlárského průsmyku kvůli výluce náhradní autobusovou dopravou.
Slunce začalo vykukovat za hřebeny pohraničních hor, když jsem začal kráčet pohraniční 
vesnicí, známou z dob dělení republiky. 
Šlo se parádně, vzduch byl křišťálově čistý, vonný, chládeček, ranní rosa svými kapkami 
jiskřivě pokrývala trávníky všude kolem.
Ves mě překvapila svými hezkými staveními. Nestačil jsem se divit vynalézavosti a umu 
místních obyvatel.

To nebyly jenom domy, ale i upravené předzahrádky, altánky, živé ploty, a všude se 
prostírající svěží zeleň, jak jen může v tomto ročním období být.



Občas mě upoutala tabulka, že hranice vede středem vozovky. Šel jsem tedy po její levé 
straně na Moravě, ojedinělá auta v mém směru mě míjela o pár centimetrů zase na 
Slovensku.
Zajímavá situace.
O kousek dál zase hranici tvořil potok.
Občas se dovádivě přemisťoval z jednoho státu do druhého.
Kochal jsem se okolními, hustě zalesněnými stráněmi. 
No pohádka, že se občas tímto slovem opakuji. 
Po několika kilometrech pohodové chůze se přece jenom stala stavení méně honosná, 
k vidění byly i pozoruhodné protáhlé domy, dříve sloužící coby ubytovny pro dělníky 
předválečných sklářských hutí.



 U předposlední autobusové zastávky v Sidonii, Kopanicích, jsem svahem odbočil přes 
květnatou louku s kopretinami, zvonky, mateřídouškami a všelikým další býlím k lesu.
Následně se pak několik set metrů prodíral strmým svahem hustými křovinami a spílal si, že 
jsem doma zapomněl mobil.
Co kdyby se mně něco stalo?
Kondičku jsem měl dobrou, klíšťat se s repelentem na nohavicích moc nebál, ba ani divočáků.
Spíše se obával o pravou achilovku.
Levou mám z dob tenisových klání už přetrženou.
Po zdolání divočiny jsem se ocitl na krásné vrstevnicové, šotolinou tvořené silnici. Ta mě po 
několika minutách dovedla do přírodní rezervace Sidonie, mající charakter pralesa.
Uviděl jsem v jeho místech skoro padesátimetrové buky, které by mohly svou výškou 
konkurovat brodskému farnímu kostelu.
Připadal jsem sis dozadu zvrácenou hlavou jako turista v Yosemitském národním parku s 
mamutími sekvojemi.
Pod kůrou padlých velikánů jsem pátral po životě, ne však příliš úspěšně.
Našel jen pár larev hmyzu.



V tomto „pradědečkovém“ lese žijí vzácní živočichové, žluna šedá, lejsek bělokrký a mnozí 
jiní. Hezká lesnická silnička pak pokračovala s mou maličkostí několik kilometrů dále.
Všude mě doprovázel „chrám přírody“ v pravém slova smyslu.
Neuváženě, v úmyslu zkrátit si cestu do Bylnice, jsem se zanořil po sotva znatelné stezce 
znovu do šera lesa.
Občas musel na čtyři, v místech pasek mně toto strádání vynahradily malebné výhledy 
k Vlárskému průsmyku.



Sešel jsem do údolí a po silnici, kolejích i podél Vláry dospěl do Bylnice. Pak mě už jenom 
čekal vláček kolejáček do Brodu s rušivým přestupem v Újezdci.
Dnešní dopoledne tedy bylo tím nejlepším narozeninovým zákuskem v mém dnešním 
putování za krásami přírody.



Sv. Štěpán

Místem dnešní osady a nedalekým Vlárským průsmykem procházely nesčetné dobyvačné 
výpravy,  a tak trvalejší osídlení bylo spíše výjimkou.
Hluboké lesy však poskytovaly dostatek dříví, což umožnilo začátkem 18. století vznik 
prvních příbytků dřevorubců a sklářů.
Zemědělskou produkci obstarával od poloviny 18. století panský velkostatek Petrova studně 
zřízený vrchností na táhlém jižním svahu na levém břehu Vláry.
Původně nevelká pohraniční sklářská osada Svatý Štěpán se však stala samostatnou obcí až 
začátkem padesátých let.
Od roku 1964 se obec jmenovala Štěpán, roku 1990 byl však obnoven její původní název 
Svatý Štěpán.
Osada Svatý Štěpán, která je v současné době městskou částí Brumova-Bylnice, se rozkládá 
ve Vlárském průsmyku a v přilehlých úzkých údolích.

Je svírána strmými přilehlými svahy Bílých Karpat ve stejnojmenné chráněné krajinné oblasti 
na moravskoslovenském pomezí.
Nad průsmykem se tyčí Chladný vrch, ze kterého můžeme pokračovat až k vrcholu Javorník, 
který je  nejvyšším celé Starohrozenkovské hornatiny.
Ze severních svahů pohraničního hřebene stékají krátké bystřiny, z nichž k větším patří 
především Bukový potok, podél jehož středního a dolního toku je rozložena jmenovaná obec. 
Potok se vlévá do řeky Vláry deroucí se průsmykem na Slovensko a rozděluje Svatý Štěpán 
na dvě poloviny.
Oproti pravobřežní části katastru obce skloněné ponejvíce k severu vyznačuje se levobřeží se 
svahy nad Vlárou orientovanými a také úrodnější půdou.



Především z tohoto důvodu je polní hospodářství a pastevectví soustředěno právě zde. I 
nadále však okolí obce dominují rozsáhlé lesní komplexy, tvořené bukovými monokulturami.
A zmínku stojí bukový les Chladný vrchu s výskytem tesaříka alpského a starý bukodubový 
les Okrouhlá s přítomností lilie zlatohlávku a lýkovce jedovatého
Průsmyk si uchoval a i nadále uchovává svůj trvalý komunikační význam. 



Nedašova Lhota

Název obce je odvozen od blízkého Nedašova.
Název Lhota vznikl z názvu „Lhuota“, to znamená, že po určitou, panstvem určenou dobu 
obecně platila hradu daň.   
Z dochovaných památek si zasluhuje pozornost památkově chráněná dřevěná roubená zvonice
z roku 1867, dřevěná chalupa číslo 105, která byla přestěhována jako cenná státní památka 
na výletiště do Nedašova a hasičská čtyřkolová ruční stříkačka z roku 1902.
Ačkoliv první písemné zmínky o obci Nedašova Lhota jsou z počátku šestnáctého století. 
V roce 1758 byl počet domů v obci Nedašova Lhota 58, mezi těmi 9 celých gruntů, 
7 podsedků, 24 chalupníků a kovárna.
Počet obyvatel však postupně vzrůstal. 
V roce 1920 zde žilo 500 obyvatel a roku 1950 již kolem 760  obyvatel. Začátkem 19. století 
byla založena škola.
V roce 1895 propukl v obci velký požár, při kterém vyhořelo 40 domů a shořela i škola. 
Živelné pohromy se vyskytly v obci i v dalších letech.
Nedašovou Lhotu, stejně jako jiné v tomto kraji, postihly v minulém století válečné události 
s mnoha obětmi.
Obětem války byl odhalen pomník před budovou Mateřské školy.
Život vesničanů byl zejména v minulých staletích velmi obtížný. Zemědělci pracovali 
na chudých políčkách, mnozí odcházeli pracovat do ciziny.
Přes všechna úskalí se obec stavebně vzmáhala.
Po 2. světové válce byla postavena hasičská zbrojnice, vybudována autobusová točna a 
otevřena nová prodejna Jednoty.
Po rozdělení republiky se stala pohraniční obcí.
Po roce 1992 byla provedena rekonstrukce některých místních komunikací, rekonstrukce 
hasičské zbrojnice a dokončena plynofikace obce. 
Obec je východištěm mnoha turistických tras. 


